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  الگوهاي عدديعدد و 

 

  الگوهاي عددي

  .شويم ي ششم با الگوهاي شكلي يا هندسي آشنا مي در پايه. هاي گذشته با الگوها آشنا شديد در سال

  : اصولاً در الگوها سه چيز بسيار مهم است

  .خوب به الگو توجه كنيم -1

  . رابطه را كشف كنيم -2

  . پاسخ را به دست آوريم -3

در الگوهاي عددي، روند حركت كاهشي يا افزايشي است؛ يعني در رابطـه عـلاوه بـر جمـع و: الگوهاي عددي

  .مثال زير يك الگوي عددي با حركت افزايشي است. شود ضرب از تفريق و تقسيم نيز استفاده مي

, , , ...
1 2 3
9 15 21

به عددهاي  , , , , , ...2 4 6 8   . گويند اعداد زوج مي 10

به عددهاي  , , , , , ...1 3 5 7   . گويند اعداد فرد مي 9

الگوهاي هندسي غالباً رونـد حركـت افزايشـي دارنـد؛ يعنـي در رابطـه از ضـرب و جمـع: الگوهاي هندسي

  .شود استفاده مي

  :وي مثلثيالگ: مانند

  

  

  :الگوي مربعي
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  .ي خالي را پر كنيدها  جا

  )كتاب درسي 2ي  صفحه 2مكمل فعاليت (  . را كامل كنيد  با توجه به الگوي زير رابطه - 1

  
(....... ) 


1 شـــماره ي شـــكل

  ها  تعداد دايره 2

  )كتاب درسي 5ي  صفحه 2ا كار در كلاس مرتبط ب(  . عدد ديگر ادامه دهيد 4الگوي زير را با نوشتن  - 2

  
  )كتاب درسي 5ي  صفحه 2مرتبط با كار در كلاس (  عدد از الگوي زير، چه عددي است؟ مينبيست و يك - 3

........., , , , ,3 5 7 9 11   
  

  .صحيح يا غلط بودن عبارات زير را مشخص كنيد

  غ     ص   . ندغالباً روند حركت افزايشي دار) شكلي(الگوهاي هندسي  - 4
  )كتاب درسي 3ي  مكمل كار در كلاس صفحه(    

 غ     ص   . ام است 15او نفر پس ي كلاس، نفر وسط است،  نفره 31محمد در صف  - 5
  )كتاب درسي 6ي  صفحه 5مشابه تمرين (    

  

 .ي صحيح را مشخص كنيد گزينه

  )كتاب درسي 2ي  صفحه 2عاليت مكمل ف(  چند عدد فرد منفي قرار دارد؟ ،– 1400تا  – 900بين اعداد  - 6

1 (300    2 (250    
3 (450    4 (500  

باشد، چنـد   26تر از  اگر تعداد افراد صف، عددي زوج و كم. ي مدرسه، نفر هفتم است احمد در صف كتابخانه - 7
  )كتاب درسي 5ي  صفحه 1كار در كلاس مشابه (  توانند پس از احمد در صف باشند؟ نفر مي

1 (7-5-3-1     2 (16 – 14 – 12 – 10 – 8  
  »3و  1«هاي  گزينه) 4   9 – 11 – 13 – 15 – 17) 3
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  .به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد

سـينا   .علي است كه نفر وسطي صـف اسـت   ،نفر پشت سر او سومين .نفره ايستاده است 23سينا در يك صف  - 8
  )كتاب درسي 6ي  صفحه 5مشابه تمرين (  نفر چندم صف است؟

  شـكل دهـم را    ي هـاي رنـگ شـده    ي رنـگ شـده را بـه دسـت آوريـد و تعـداد مربـع       هـا  ي الگوي مربـع  رابطه - 9
 )كتاب درسي 3ي  صفحه 2مرتبط با كار در كلاس (     .بيابيد

     ................  

  )كتاب درسي 2ي  صفحه 2مكمل فعاليت (  . چهل و ششمين عدد فرد را بيابيد - 10

  )كتاب درسي 5ي  صفحه 2كاردركلاس مكمل (  .عدد مناسب بنويسيد  در الگوي زير به جاي  - 11

, , / , / ,7 8 8 5 8 75   
  

  .به سؤالات زير پاسخ كامل دهيد

  )كتاب درسي 5ي  صفحه 2مكمل كاردركلاس ( . ، كسر پنجم را بنويسيدزيربا توجه به الگوي  - 12

, , , ,
2 6 10 14
3 8 13 18   

  )كتاب درسي 5ي  صفحه 2مكمل كاردركلاس (  .عدد الگوي زير را بنويسيد هشتمين از دعداختلاف يازدهمين  - 13

 1و  4و  9و  16و  25و ... 

  )كتاب درسي 6ي  صفحه 4مكمل تمرين (  شكل هفتم از چند مكعب ساخته شده است؟ - 14
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   .ي خالي را پر كنيدها   جا

  )كتاب درسي 7ي  صفحه 3مشابه فعاليت (  :هاي مقابل با توجه به كارت  - 15

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9   
  . است. . . رقمي زوج و بدون تكرار ارقام 8ترين عدد  كوچك) الف
  .است. . . عدد فوق به صورت  ميليون ي طبقه  ي گسترده) ب

  يادآوري عدد نويسي

 : توانيم نمايش دهيم شكل مي 4اعداد را به 

  : به صورت ارقام مثل -1

/34039482561 491  
ن و چهارصد و هشتاد و دو هزار و پانصـد و شصـت و   و چهار ميليارد و سي و نه ميليو سي: صورت حروف به -2

  يك عدد صحيح و چهارصد و نود و يك هزارم 

  : صورت گسترده به -3
, , , , , , , , , , , , ,

/ / /

     
     
30000000000 4 000000000 30000000 9 000000 400000 80000 2 000

500 60 1 0 4 0 09 0 001  

  : صورت نمايش در جدول ارزش مكاني به -4
 ميليارد ميليون هزار  

 صدگان دهگان يكان نصدگا دهگان يكان صدگان دهگان يكان صدگان دهگان يكان دهم صدم هزارم

1 9 4 1 6 5 2 8 4 9 3 0 4 3  
  

  ي اعداد  مقايسه

هاي گذشته به آن اشاره شده و جهت يادآوري بايـد   ي خاص خودش را دارد كه در سال ي اعداد قاعدهمقايسه

ر ت ـ تـر و بـيش   خواهيم دو عـدد را از لحـاظ كـم    ي اعداد به اين شكل است كه در واقع ميتوجه شود كه مقايسه

شـماريم، هـر    ها را مـي  هاي آن ي دو عدد ابتدا تعداد رقم براي مقايسه. ديگر شناسايي كنيم بودن نسبت به يك

هـا برابـر بـود، از سـمت چـپ،       تر است و چنانچه تعـداد رقـم   تري داشت، عدد بزرگ كدام كه تعداد رقم بيش

هاي قبل از  به شرط مساوي بودن رقم(كنيم، هر كدام كه رقم سمت چپ آن   هاي هر دو عدد را مقايسه مي رقم

  .تر است تر باشد، عدد بزرگ بيش) آن در دو عدد
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  .خواهد بود. . .  5ضرب كنيم، ارزش مكاني رقم  100اگر عدد به دست آمده سوال قبل را در  - 16

  )كتاب درسي 8ي  مشابه فعاليت صفحه(    

سـاخته شـده و ارقـام تكـراري      6و  5، 4، 8،  0، 9كـه بـا ارقـام     700000و  500000كوچكترين عدد بـين   - 17

  )كتاب درسي 9ي  صفحه 4مشابه كاردركلاس (  . ستا. . . نداشته باشد، 

  . صحيح يا غلط بودن عبارات زير را مشخص كنيد

  غ     ص   .     رقمي بدون تكرار ارقام است 6ترين عدد زوج  كوچك 102348عدد  - 18

  )كتاب درسي 7ي  صفحه 3مشابه فعاليت (    

 غ     ص                                   .                    ي دهگان ميليارد ده تا صفر دارد گسترده - 19

  )كتاب درسي 7ي  صفحه 1مرتبط با فعاليت (    
  

  ..ي صحيح را مشخص كنيد گزينه

,در عدد  - 20 , ,6 954   )كتاب درسي 8ي  مشابه فعاليت صفحه(  ارقام طبقه ميليون كدام است؟  321008

1 (321    2 (543    

3 (6954    4 (954  

79645/عدد  - 21   )كتاب درسي 10ي  صفحه 2مكمل تمرين (  تر است؟  به كدام عدد نزديك 38

1 (,80000     2 (,79 000     

3 (,79 500     4 (,79 800   
  

  . به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد

)با ارقام  - 22 , , , , , )3 7 9 0 4   .رقمي فرد و بدون تكرار ارقام را بنويسيد 6ترين عدد  كوچك 8

  )كتاب درسي 7ي  صفحه 3مرتبط با فعاليت (     

)هاي  با رقم - 23 , , , )0 1 2  . توان نوشت؟ آن اعداد را بنويسيد  مي بدون تكرار ارقام چند عدد سه رقمي زوج 5

  )كتاب درسي 7 ي صفحه 3مرتبط با فعاليت (    
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  )كتاب درسي 9ي  صفحه 5مشابه كاردركلاس (  .اعداد زير را مقايسه كنيد - 24

5610235) الف 567715    

100023456) ب 100234560  

  )كتاب درسي 10ي  صفحه 2مشابه تمرين (  تر است؟به كدام يك از اعداد زير نزديك 589123564عدد  - 25

600000000 589123564 500000000    
  

  . به سؤالات زير پاسخ كامل دهيد

  )كتاب درسي 7ي  صفحه 1مشابه فعاليت (  . جدول زير را كامل كنيد - 26

 ميليارد ميليون هزار     

صديص ديص د يص د ي دهم صدم نويسي گسترده به حروف عدد

082
 ،

384
 ،

609
 ،

400
 

                 

  

  

  
 

 

  
 

  )كتاب درسي 9ي  صفحه 1مرتبط با كار در كلاس (  . ر نمايش دهيداعداد زير را به طور تقريبي روي محو - 27

) , , ,

) , , /

1 6 239 724 651
2 542 183 218 25 
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  . ي خالي را پر كنيدها   جا
  . پذير باشد بخش 10بر  485چه عددي قرار دهيم تا عدد چهاررقمي  به جاي - 28

 )كتاب درسي 13ي  صفحه 5مرتبط با كار در كلاس (    

  پذيري بخش

 . ي تقسيم عددي بر عدد ديگر برابر صفر شودكه باقيمانده پذيري يعني اين بخش

  : مثال

 . مانده صفر است پذير است، چون باقي بخش 2بر  36برابر صفر است، پس  2بر  36ي تقسيم مانده باقي  -1

  . است 2مانده  پذير نيست، چون باقي بخش 3بر  362است، پس  2برابر  3بر  362ي تقسيم مانده باقي -2

ي تقسيم دو عدد كه به صورت جمع نوشته شـده اسـت بـر يـك عـدد چيسـت،براي آن كه بفهميم باقي مانده

ي تقسـيم عـدد دوم جمـع كـرد و اگـر حاصـل جمـع بـاقي        مانده ي تقسيم عدد اول را با باقيتوان باقي مانده مي

ي اين دو تقسيم را بر آن عدد تقسيم كنـيم و بـاقي مانـده صـفر شـود، جمـع آن دو عـدد بـر ايـن عـدد مانده

  . پذير نيست صورت بخش پذير است و در غير اين بخش

مانده تقسيم و باقي 3شود  مي 6بر  39ي تقسيم پذير نيستند و باقي مانده بخش 6به تنهايي بر  45و  39: مثال

تقسـيم كنـيم، 6جمع را بـر  و اگر اين حاصل 6شود  مانده مي و حاصل جمع اين دو باقي 3شود  نيز مي 6بر  45

  . پذير است بخش 6بر  45و  39شود صفر؛ پس جمع  ي آن مي مانده باقي

نكات:  
  . پذير باشد بخش 3ها بر  پذيرند كه مجموع ارقام آن بخش 3اعدادي بر  -1

  )اعداد زوج. (ها زوج باشد كان آنپذيرند كه رقم ي بخش 2اعدادي بر  -2

  .باشد 5يا  0ها  پذيرند كه رقم يكان آن بخش 5اعدادي بر  -3

  . پذير باشند بخش 3و هم بر  2پذيرند كه هم بر  بخش 6اعدادي بر  -4

  . پذير باشند بخش 9ها بر  پذيرند كه مجموع ارقام آن بخش 9اعدادي بر  -5

  . پذير باشند بخش 3و هم بر  2 پذيرند كه هم بر بخش 6اعدادي بر  -6

  . پذير باشند بخش 5و هم بر  2پذيرند كه هم بر  بخش 10اعدادي بر  -7
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  )كتاب درسي 14ي  صفحه 2مرتبط با فعاليت (  .  پذير باشد بخش 3بر ....................... پذيرند كه  بخش 3اعدادي بر  - 29

 .باشد .............ها پذير باشد و يكان آن بخش 3بر ....................... پذيرند كه بخش 6اعدادي بر  - 30

  )كتاب درسي 14ي  صفحه 2مرتبط با فعاليت (     
  

 . زير را مشخص كنيد عباراتصحيح يا غلط بودن 

 )كتاب درسي 14ي  صفحه 2و فعاليت  12ي  صفحه 2مكمل فعاليت (    .پذيرند نيز بخش 5باشند، بر  پذير بخش 3و  2اعدادي كه بر  - 31

  غ     ص      

 غ     ص  .                 پذير باشند بخش 8و هم بر  3پذيرند كه هم بر  بخش 24اعدادي بر  - 32

  )كتاب درسي 15ي  صفحه 4مكمل كار در كلاس (    
  

  .ي صحيح را مشخص كنيد گزينه

   )كتاب درسي 15ي  صفحه 1مرتبط با كار در كلاس (  پذير است؟ بخش 3هاي زير بر  يك از گزينه كدام - 33

1 ( 99 110 45     2 ( 40 1380 65   

3 ( 9081 2 76     4 ( 350 5 81   

250ي تقسيم عبارت مانده باقي - 34 323 247 25 438     شود؟ چقدر مي 5بر عدد  
  )كتاب درسي 12ي   صفحه 2 مكمل فعاليت(    

1 (0  2 (1  3(2   4 (3 

   پذير است؟  بخش 10بر چند عدد وجود دارد كه  288تا  48بين اعداد  - 35

  )كتاب درسي 13ي  صفحه 5مكمل كار در كلاس (    

1 (240   2 (24  3 (34  4 (42  

  )كتاب درسي 14ي   صفحه 2 مكمل فعاليت(  پذير است كدام است؟بخش 9كوچكترين عدد چهار رقمي كه بر   - 36

1 (9999     2 (1002   

3 (1008    4 (1200  
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  . به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد

  )كتاب درسي 14ي  صفحه 2فعاليت  مكمل(  .  را بنويسيد 5و  3پذير بر  رقمي، با تكرار ارقام و بخش 5ترين عدد  بزرگ - 37

  3ي تقسـيم عـدد حاصـل بـر      مانده واحد اضافه كنيم، باقي 56اگر به اين عدد . پذير است بخش 33عددي بر  - 38
  )كتاب درسي 14ي   صفحه 2مكمل فعاليت (  چقدر است؟

 )كتاب درسي 14ي   مكمل فعاليت صفحه(  پذير است؟ فرد متوالي همواره بر كدام عدد بخشمجموع سه عدد  - 39

  

  . الات زير پاسخ كامل دهيدؤبه س

  . پذير نباشند بخش 5و  3، 2بنويسيد كه بر هيچ يك از اعداد  70تر از  عدد كوچك 4 - 40
  )كتاب درسي 15ي  صفحه 4مرتبط با تمرين (    

 . پذير نباشد بخش 5و  2رقمي، بدون تكرار ارقام، بسازيد كه بر  3عددي  0و  6، 3هاي  با كارت - 41

  )كتاب درسي 13ي  صفحه 3مكمل كار در كلاس (    

  

  اعداد صحيح معرّفي

ايم؛ مـثلاً ي ابتدايي آشنا شده ما با اعداد متفاوتي در دوره. شناسند آموزان، رياضي را با اعداد مي معمولاً دانش

 . عداد گويا سروكار داريمي ا بينيم، در واقع با مجموعه زماني كه كسر را مي

اما با اين توضيح بايد بدانيم كه مـا بـه اعـداد. كنيم گيري استفاده مي ما از اعداد به عنوان معياري براي اندازه

مـا» .دو قدم برويد عقب يا دو قدم بيايد جلو«: گويند منفي هم احتياج داريم، مثلاً زماني كه در صف كلاس مي

هـا را بـا اين دو قدم در چيست؟ براي اينكه تفاوت اين دو جهـت را بفهمـيم، آن   بايد متوجه شويم كه تفاوت

  . دهيم ي خود نشان مي منفي نسبت به مكان اوليه) -(مثبت و (+) علامت 

ترند و صـفر ترند، اعداد مثبت كه از صفر بزرگ اعداد منفي كه از صفر كوچك: اند عددهاي صحيح سه دسته

  . شود صفر به عنوان مبدأ اعداد صحيح شناخته مي. كه نه مثبت و نه منفي هست
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 . ي خالي را پر كنيدها   جا

  )كتاب درسي 17ي  صفحه 1مرتبط با كار در كلاس (  . باشد مي.... عدد  –125ي عدد  قرينه - 42

  )كتاب درسي 17ي  صفحه 1مكمل كار در كلاس (  .  باشد مي.... حيح منفي، ترين عدد ص بزرگ - 43
  

  .صحيح يا غلط بودن عبارات زير را مشخص كنيد

عدد  - 44
6
  غ     ص  .                عدد صحيح است 3

  )كتاب درسي 17ي  صفحه 1مرتبط با كار در كلاس (    

  غ     ص   .  ترين عدد صحيح، صفر است كوچك - 45

  )كتاب درسي 17ي  صفحه 1مرتبط با كار در كلاس (    

  .ي صحيح را مشخص كنيد گزينه

  )كتاب درسي 19ي  صفحه 6مكمل تمرين (  چند عدد صحيح وجود دارد؟  - 6و + 6بين دو عدد صحيح  - 46

1 (12   2 (11   3 (10   4 (9   

يـك از اعـداد زيـر     يم، حاصـل كـدام  رقمي جمـع كـرد   2رقمي را با يك عدد منفي فرد  3يك عدد مثبت زوج  - 47

  تواند باشد؟ مي

  )كتاب درسي 19ي  صفحه 2مكمل تمرين (     

1 (3386   2 ( 475   3 (178   4 ( 500   

  . به سؤالات زير پاسخ كوتاه بدهيد

  )كتاب درسي 19ي  صفحه 4مشابه تمرين (  .  يسه كنيداعداد زير را مقا - 48

    89 98 49 1 18 18     

  4980 0 0 1 13 31     
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تر از تهران درجه گرم 3اگر اهواز . گراد بالاي صفر استدرجه سانتي 29 ،شهريور 19دماي هواي تهران در  - 49
  در اين روز، چند درجه است؟ درجه سردتر از اهواز باشد، دماي هواي تبريز 8باشد و تبريز 

  )كتاب درسي 19ي  صفحه 2مكمل تمرين (    
  

  .زير پاسخ كامل دهيد سؤالاتبه 

هاي قبل از ظهر را با علامت منفي و بعدازظهر را با علامت مثبـت   ظهر را به عنوان مبدأ و زمان 12اگر ساعت  - 50
دقيقـه   6دقيقـه بعـدازظهر و    39ل از ظهـر،  دقيقه قب 45 )دهيم ها را بر حسب دقيقه نشان مي زمان( نشان دهيم،

 )كتاب درسي 19ي  صفحه 1مشابه تمرين (  . قبل ازظهر را با يك عدد نشان دهيد

  )كتاب درسي 18ي  صفحه 4مرتبط با كار در كلاس (  .  دهند هاي مشخص شده روي محور زير چه اعدادي را نشان مي نقطه - 51

  
  )كتاب درسي 18ي  صفحه 4مكمل كار در كلاس (  .ايش دهيدهر يك از اعداد زير را روي محور نم يقرينه - 52

( ) , ,   
1248 30 14 2   

  
بـر روي  (ترين عدد صحيح منفي چند واحـد بـا هـم اخـتلاف دارنـد؟       ترين عدد صحيح مثبت و بزرگ كوچك - 53

  )كتاب درسي 19ي  صفحه 5مكمل تمرين (  .) محور اعداد نشان دهيد
  

  
15ميانگين اعداد صحيح از  - 54

2  جزء اعداد است 12خود (؟ است چقدر 12تا(.    

 )كتاب درسي 17ي  صفحه 1مكمل كار در كلاس (    

 )كتاب درسي 19ي  صفحه 6مكمل تمرين (  ي حاصل عبارت زير كدام است؟قرينه - 55

( ) ( ) ( ) ( )            24 13 6 25 6 4 3  
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 كسر  

  

  جمع و تفريق كسرها

گوييم قسمتي از يـك شـكل يـك    پس وقتي مي. شود به قسمتي از يك شكل كامل، كسر گفته مي: مفهوم كسر
 . واحدي؛ يعني كسري از آن شكل يك واحدي

5هاي زير،  مثلاً در شكل
3يك دايره و  6

  .يك مربع هاشور خورده است 4

5
                                      .                                                        قسمت 6قسمت از  5يعني  6

3
  .                                                                                             قسمت 4قسمت از  3يعني  4

تـر مخرج بزرگاگر در يك كسر، صورت از . عدد مخلوط تركيبي از يك عدد صحيح و يك عدد كسري است
تـر از پـذير نباشـد، آن كسـر بـزرگ     شود و اگر صورت بر مخرج بخش تر از واحد گفته مي باشد، كسر بزرگ

  . صورت عدد مخلوط نوشت توان به واحد را مي

32عدد مخلوط: مثال    .ديرا به كسر تبديل كرده و آن را با شكل نمايش ده 5

32عدد مخلوط  5
13تر از واحد با توجه به شكل رسم شده با كسر بزرگ 

5
  . برابر است 

  
پس از بـه دسـت آوردن مخـرج مشـترك، كسـرها را. گيريم مي مشتركدر جمع و تفريق كسري، ابتدا مخرج

تر از واحـد بـود، هم حاصل، كسر بزرگجمع يا تفريق كرده و حاصل را چنانچه قابل ساده كردن بود ساده و اگر 
  .كنيم به عدد مخلوط تبديل مي
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  : گيرد كه عبارتند ازهاي مختلف صورت ميگرفتن مخرج مشترك به روش
پـذير باشـد، از مخـرج همـان يا چند كسر، مخرج يكي از كسرها بر ديگر كسـرها بخـش   2اگر در بين ) الف

  .كنيم كسر، براي مخرج مشترك استفاده مي
  : مثال

      
3 2 5 6 2 35 43 137 14 2 14 14 14 14 14

پذير نباشـد، ديگر بخش ها بر يك يا چند كسر كه مخرج 2در بين ): ك م م(ترين مخرج مشترك  كوچك) ب
هـا تكـرار ي مضـرب مخـرج   ترين مضربي كه در همـه  مضرب مخرج همه كسرها را به دست آورده و كوچك

.يمبر ترين مخرج مشترك به كار مي شده باشد را به عنوان كوچك
  

  : مثال

       
2 4 7 4 40 21 65 5 12 215 3 10 30 30 30 30 30 6   

  . ترين مخرج مشترك سه كسر فوق است كوچك 30عدد 
 
 
 

15 2 30
3 10 30
10 3 30
   

  ي كسرهامقايسه
  . تر باشد تر است كه مخرجش كوچك هايشان برابر بود، كسري بزرگ در مقايسه كسرها اگر دو كسر صورت

  : مثال


2 2
7   .)   تر است بيش) 2(ت هاشور خورده شكل قسم( 4

  . تر باشد تر است كه صورتش بزرگ ها برابر باشد، كسري بزرگ چنانچه مخرج
  


7 5
8                             .)تر است بيش) 1(ي رنگي شكل  تعداد ستاره( 8

  

 : كنيمهاي زير استفاده  برابر، بايد از يكي از روشهاي نا ها و مخرج ي كسرهايي با صورت بنابراين براي مقايسه
  . ها را مقايسه كنيم صورت كسرها را يكسان و مخرج -1
  .ها را مقايسه كنيم كسرها را يكسان و صورت  مخرج -2

( )1

( )2

( )1
( )2
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  . ي خالي را پر كنيدها   جا 

  . باشد... تر است كه صورت آن  هاي برابر باشند، كسري بزرگ اگر دو كسر داراي مخرج - 56
  )كتاب درسي 27ي  صفحه 2مرتبط با تمرين (    

4ترين مخرج مشترك  كوچك - 57
2و  6

 )كتاب درسي 26و  25هاي   مرتبط با فعاليت صفحه(   .است.... ، عدد 3

  

  . صحيح يا غلط بودن عبارات زير را مشخص كنيد

8كسر  - 58
  غ     ص  .                         ر استت از نصف بزرگ 17

  )كتاب درسي 27ي  صفحه 2مكمل تمرين (    

52عدد مخلوط  - 59 20 سراز ك 8
  غ     ص  .       تر است بزرگ 8

  )كتاب درسي 27ي  صفحه 2مكمل تمرين (    
  

  .ي صحيح را مشخص كنيد گزينه

  )كتاب درسي 24ي  صفحه 2مرتبط با فعاليت (  دهد؟ شكل زير چه كسري را نشان مي - 60

1 (2
5     2 (3

5     

3 (3
8     4 (2

8   

حاصل - 61
1 33 45   )كتاب درسي 26ي  صفحه 2مكمل كار در كلاس (  به صورت كسر و عدد مخلوط كدام است؟ 5

1 (
5 334 7 7     2 (

4 395 7 7   

3 (
4 397 5 5     4 (

5 337 4 4   

1بين دو كسر - 62
1و 6

  )كتاب درسي 26ي  صفحه 1مكمل كار در كلاس (  وجود دارد؟  72چند كسر با مخرج  8

1 (2    2 (3  3 (4  4 (5 

5ترين مخرج مشترك كسرهاي كوچك - 63
6و 45

  )كتاب درسي 26ي  صفحه 1مكمل كار در كلاس (  كدام است؟ 20

1 (90  2 (180  3 (60  4 (360  
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7 محيط مستطيلي - 64
6اگر طول آن. متر است2

    متر باشد، عرض آن چند متر است؟  4

  )كتاب درسي 27ي  صفحه 4مكمل تمرين  -95-96دولتي زنجان   مشابه نمونه(    

1(1
4 3)2  متر  

8 5)3  متر  
8 1)4  متر  

6  متر  

3كسر ،كدام شكل - 65
  )كتاب درسي 24ي  صفحه 2مشابه فعاليت (  دهد؟  را نشان مي 8

  

1 (    2 ( 

  

3 (    4 (  
  

  . به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد

  )كتاب درسي 27ي  صفحه 1مشابه تمرين (  . هاي كسري زير را انجام دهيد تفريق - 66

 
24 5   

 
4 2
5 15   

  )كتاب درسي 27ي  صفحه 1مشابه تمرين (  .  هاي كسري زير را بنويسيد حاصل جمع - 67

 
3 5

21 7   

 
7 4

12 9   

  )كتاب درسي 27ي  صفحه 6مرتبط با تمرين (  . براي جمع زير يك مسئله بنويسيد - 68

 
4 3
9 6  
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  )كتاب درسي 27ي  صفحه 2مكمل تمرين (  .كسرهاي زير را مقايسه كنيد - 69

1 (4 26 36 3       

2 (29 855 10     

3 (6 34 48 5   

...حاصل عبارت - 70   
1 1 1 1

42 56 72   )كتاب درسي 26ي  صفحه 1مكمل كار در كلاس (   چقدر است؟ 240

  )كتاب درسي 27ي  صفحه 1مكمل تمرين (    ؟شود 5كسرهاي زير با چه عددي جمع شوند تا حاصل برابر  - 71

، ، ،
3 7 4 13
8 6 5 24  

  

  . به سؤالات زير پاسخ كامل دهيد

5ترين مخرج مشترك براي دو كسر  كوچك - 72
3و  14

   . را به دست آوريد 8

  )كتاب درسي 26و  25هاي   مرتبط با فعاليت صفحه(    

  )كتاب درسي 27ي  صفحه 1مشابه تمرين (  . هاي زير را بنويسيد حاصل تفريق - 73

 
35 3 7   

 
35 37   

  )كتاب درسي 27ي  صفحه 2مكمل تمرين (  : اعداد زير را از كوچك به بزرگ و از چپ به راست مرتب كنيد - 74

15 3 20 202 56 2 16 16، / ، ، ،   
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  اضرب كسره
هـا را در ضرب صورت ها را نيز در هم ضرب كنيم و حاصل ها را در هم و مخرج در ضرب كسرها، بايد صورت

  . ها را هم در مخرج حاصل قرار دهيم صورت حاصل و حاصل ضرب مخرج
 :مثال

  
  

2 4 3 24
3 5 6 90  

  شود عدد صحيح در صورت كسر ضرب مي ،در ضرب عدد صحيح در كسر
                                                                                                                            :مثال 

3 124 7 7  
كنيم و سپس صورت را در صورت و مخـرج را لوط، ابتدا اعداد مخلوط را به كسر تبديل مياعداد مخ  در ضرب

  . كنيم نيز در مخرج ضرب مي

:                                                                                                           مثال   
2 1 23 21 4833 47 5 7 5 35 

 ي اعـداد همـه . نامند ديگر مي يك» معكوس«باشد، آن دو عدد را  1ضرب دو عدد برابر  ه حاصلهرگا :نكتـه
  .به جز صفر معكوس دارند

  . توان هم روي شكل نمايش داد و هم روي محور ضرب كسرها را مي
  : كنيم براي نمايش ضرب روي شكل همانند مثال زير عمل مي

  : مثال

براي ضرب 
2 1
3 1ابتدا يك شكل رسم كرده و  4

2كنيم و سپس  آن را رنگ مي 4
از قسمت رنـگ شـده را 3

  : دهيم، پس داريم نمايش مي
  .) كنيم  رنگ مي. (دهيم ابتدا عامل دوم ضرب را روي شكل نمايش مي -1
  . دهيم يش ميعامل اول ضرب را روي قسمت رنگ شده، نما -2

 
2 1 2
3 4 12           

كنـيم كـه ابتـدا كسـر را اما براي نمايش ضرب يك كسر در عدد صحيح بر روي محور، به اين شكل عمل مـي
در. (رويـم  ي كسـر، جلـو مـي    روي محور نمايش داده و سپس به تعداد واحدهاي كامل عدد صحيح، بـه انـدازه  

  .) نيز حساب است ي كسر تعداد، نمايش اوليه
  : مثال

 
2 24 23 3   
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  . ي خالي را پر كنيدها   جا

1د نصف عد  - 75
  )كتاب درسي 31ي  صفحه 5مشابه تمرين (  ...... .برابر است با  2

  )كتاب درسي 29ي  صفحه 1مرتبط با كار در كلاس (  .......... .  برابر است با  215معكوس عدد   - 76

  )كتاب درسي 30ي  هصفح 1مكمل كاردركلاس (  . در جاهاي خالي اعداد مناسب قرار دهيد - 77

  
8 16 24
5 10 25   

  )كتاب درسي 30ي  صفحه 1مشابه كار در كلاس (  بايد نوشته شود؟ اعداديدر جاهاي خالي چه  ،باتوجه به تساوي زير - 78

  . برابر شود.... هم بايد  7برابر شده، عدد .... ، 3چون عدد  


3 15
7  

  

  . رات زير را مشخص كنيدصحيح يا غلط بودن عبا

4معكوس  - 79
5برابر است با 10

  غ     ص      . 2

  )كتاب درسي 29ي  صفحه 1مرتبط با كار در كلاس (    

8نصف عدد  - 80
4برابر است با  12

 غ     ص  .               6

  )كتاب درسي 31ي  صفحه 5مشابه تمرين (    
  

  .ي صحيح را مشخص كنيد گزينه

  )كتاب درسي 28ي  مشابه كار در كلاس صفحه(  رو كدام است؟  حاصل عبارت روبه - 81

 
5 21 12 5   

1 (3  2 (4  3 (9410   4 (94 2   

5برابر  5/1 - 82
  )كتاب درسي 31ي  صفحه 5مشابه تمرين (  .... .  شود  مي 6

1 (114   2 (5
12   3 (15

  » 3«و  »1«هاي  گزينه) 4   12
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15حاصل ضرب كدام دو كسر برابر  - 83
  )كتاب درسي 31ي  صفحه 9رين مشابه تم(  است؟ 42

1 (1 7,5 8   2 (3 5,6 7   3 (1 7,2 5   4 (3 5,9 7  
  )كتاب درسي 28ي  مكمل كار در كلاس صفحه(   چقدر است؟ 400ربع خمس عدد  - 84

1 (20   2 (77   3 (100   4 (200   

) حاصل عبارت - 85 ) ( ) ( ) ( ) ... ( )         
2 2 2 2 21 1 1 1 12 3 4 5      كدام است؟20

)كتاب درسي 28ي  مكمل كار در كلاس صفحه(    
 

  

1 (1502   2( 77   3 (90   4 (100   

53طول يك مستطيل   - 86 12و عرض آن  6   مساحت اين مستطيل چقدر است؟. است 4

 )كتاب درسي 28ي  در كلاس صفحهمكمل كار (    

1 (207
8   2( 9  3 (207

24  4 (16 24  
  

  .به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد

ترين  كم. زير قرار دهيم كسرهايهاي  ها و مخرج را در جاهاي خالي صورت 8و  6، 3، 2خواهيم عددهاي  مي - 87
  )كتاب درسي 31ي  صفحه 7مرتبط با تمرين (  )  بدون تكرار. (ترين مقدار حاصل را حساب كنيد شو بي

  ترين  بيش     ترين  كم     

  )كتاب درسي 30ي  صفحه 1مكمل تمرين (  .  ترين شكل بنويسيد هاي زير را به دست آورده و به ساده ضرب حاصل - 88

 
32 57   

 
6 4

11 5   
  

  . الات زير پاسخ كامل دهيدؤبه س

  )كتاب درسي 29ي  صفحه 2مكمل كار در كلاس (  . ضرب زير را روي محور نشان دهيد - 89

 
17 3  
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  )كتاب درسي 29ي  صفحه 2مرتبط با كار در كلاس (  .  ي شكل نمايش دهيدضرب زير را رو - 90

 
2 1
3 3   
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  تقسيم كسرها
قبل از هر چيز لازم است يادآوري كنيم كه اگر يك كسر را در معكوس خودش ضـرب كنـيم، حاصـل، عـدد

 . شود يك مي

                                                                                                                :مثال  
2 5 10 15 2 10  

  

نويسـيم و سـپس آن را در شود كه ابتدا كسر اول را مي ي تقسيم كسرها به اين ترتيب عمل مي براي محاسبه
  . كنيم معكوس كسر دوم ضرب مي

                                                                                                     :مثال   
2 3 2 7 14
5 7 5 3 15  

  

پـذير چنانچه صورت كسر اول بر صورت كسر دوم و مخرج كسـر اول بـر مخـرج كسـر دوم بخـش      :نكته
هـا ها را در صورت حاصل و حاصل تقسيم مخرج كرده و حاصل تقسيم صورتها را تقسيم  توانيم آن باشد، مي

  .                                                                                                     را در مخرج حاصل بنويسيم
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براي نمايش تقسيم كسر روي شكل يـا. توان هم روي شكل نمايش داد و هم روي محور تقسيم كسرها را مي
  .كنيم ده و سپس به همان ترتيب ضرب كسرها عمل ميمحور، ابتدا تقسيم را به ضرب تبديل كر

3 :مثال 43 3 44 3      

  




